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Team Index delle istituzioni scolastiche  della rete del CTRH 

meic82400l@istruzione.it - angelo.cavallaro@istruzione.it

Istituto Comprensivo “D’Alcontres” Barcellona PG

Descrizione della sezione/della classe 
Partecipano all’esperienza di rete gli istituti afferenti al  Centro territoriale per le risorse per l’handicap  del Distretto socio sanitario 38 (Barcellona PG e città vicine). 
In particolare le istituzioni scolastiche coinvolte sono otto istituti comprensivi e quattro istituti di istruzione secondaria di secondo grado.

Descrizione del contesto 
I comuni del Distretto sono distribuiti su un territorio molto articolato. Si va dalla  fascia litoranea alla pianura, dalle colline alle montagne dei Peloritani e dei Nebrodi. Dal punto di vista economico la crisi di di questi ultimi anni ha causato un notevole aumento della disoccupazione. Diffusi e radicati i fenomeni del lavoro nero e di quello minorile. 
Nonostante tali difficoltà è presente un articolato e attivo reticolo di artigiani, coltivatori, allevatori, piccoli industriali, operai specializzati ed impiegati, unitamente a una consistente presenza di professionisti e commercianti. 
In tale contesto gli avvenimenti che spesso balzano alla ribalta della cronaca e il radicamento di fenomeni criminali mettono in luce un'esigenza di rafforzamento dei valori della convivenza civile.

Obiettivi dell’attività/progetto
Le scuole grazie all’avvio della pratica dell’Index intendono innovare i processi di integrazione individuando barriere e facilitatori  dell’inclusione.

Favorire l’interazione tra enti e istituzioni diverse per lo cambio delle migliori pratiche d’integrazione. Promuove attività progettuali con le scuole del territorio, a partire dai luoghi di formazione/informazione per il personale della scuola, per le famiglie, per le associazioni e gli enti coinvolti nel processo di inclusione.

Incoraggiare il coinvolgimento delle famiglie anche con la creazione di specifici spazi di riflessioni  e  confronto educativo. 

Descrizione dell’attività/progetto
Dopo una consistente attività di aggiornamento rivolta ai docenti curricolari e di sostegno su  Strumenti didattici e tecniche operative per l’inclusione si è avviata l’iniziativa di formazione sull’Index per l’inclusione organizzata dal CTRH D’Alcontres con la partecipazione di docenti, dirigenti scolastici, genitori, esponenti delle associazioni e degli enti locali.

A seguito dell’interesse suscitato dall’attività di formazione presso molte scuole della rete del CTRH si sono costituiti gli Index team. Si è deciso di creare un coordinamento tra i vari team per un confronto costante sulle procedure di attuazione. Si è passati all’adattamento dei questionari Index da parte dei vari team e si sono condivise le scelte all’interno del gruppo di coordinamento. 

In varie scuole sono stati somministrati i questionari con varie modalità. Solo in alcune scuole si è avviata una riflessione sui risultati.

Risultati raggiunti/valutazione finale
E’ ancora presto tirare le somme delle iniziative promosse. Sicuramente è da considerare positivamente la forte motivazione di tanti operatori della scuola a voler innovare i modelli di inclusione.

Materiali prodotti che saranno presentati al convegno (video, foto, giochi, schede di attività,…)
Schede questionario somministrate a insegnanti,  alunni e genitori. Tabelle riassuntive dei dati. Presentazione dei risultati.

Documentazione
E’ possibile trovare informazioni e materiale prodotto  dagli Index Team della rete sul sito dell’Istituto D’Alcontres sede del CTRH (www.ic1dalcontres.it)

massimo: 6000 caratteri, spazi inclusi 

